

## “往下扎根向上结果”系列第八讲

### 良善、信实

我会继续分享到往下扎根向上结果。

**以弗所书 5:8-9**

**从前你们是暗昧的，但如今在主里面是光明的，行事为人就当像光明的子女。光明所结的果子就是一切良善、公义、诚实。**

这里说到：作为光明之子，我们的生命一定会有改变。以前我们在黑暗当中，即是被罪捆绑。但是我们被释放成为光明之子，必定要有一种果实。那“光明所结的果子”是什么？第九节说：良善、公义、诚实。如果我们是世上的光，是光明之子，那么良善、公义及诚实这三个素质，我们必定要有。前两次的信息，我专注在“义的果子”，所以今天我会集中在“良善”这个素质。

#### ➤ 谁是良善？

谁是良善？你怎样看一个人是良善或不良善？或者当我们说“这是个好人”，其实“良善的人”就是一个好人。那你怎么看一个人是好还是不好呢？对你来说，你认识的人有没有一个好人呢？最近 H 地区发生很多的暴乱，其中一个事件就是一个 21 岁的年轻人将我们的国旗烧了，后来就被抓了。面对法庭审讯的时候，他的家人出庭做证说：“我的孩子是很好的，他是一个好人，在家里面，他是一个孝顺的孩子，很好的孩子。”另外他的老板也同样支持他说：“他在工作上是很勤奋的，他真的是很好的人。”他的家人和老板都觉得这个年轻人是个好人。你觉得他是好人吗？法官听了之后说：“既然你们都说他好，那我就宣布他的惩罚——200 小时的社会服务。你觉得这个惩罚可以接受吗？即使他将国旗烧了，仅仅因为那些人说他是好人，就给他这么轻的惩罚。侮辱自己的国家，就是不忠，这是个严重的罪，这年轻人还算是一个好人吗？”

#### ➤ 在神面前，你是良善吗？

同样，作为基督徒，我们是光明之子。你在社会工作可能是很成功，你的公司，你的老板都很欣赏你，认为你是很好，很努力、很勤奋的一名员工。你为家人做了很多事，你家人说你是好孩子，但你有没有羞辱神的国？你是代表谁呢？你是代表神的国。即使你的生命被世界认定为成功，称许你为“好人”，但真的是好人吗？不是的。在你的生命当中，你是否有侮辱神的国？人家

知道你是基督徒，就会观察你的表现，看你是怎样的人。这里说到良善，或是好人，不是在社会上公认你是一个好人，而是你在神面前，是不是一个好人。

在马太福音第19章，一个年轻人对耶稣说：良善的夫子，我怎么样承受永生。主耶稣说：“你为什么叫我良善的夫子呢？只有一个良善的。”那是谁呢？就是神。路加福音平行经文说：除了神一位以外，再没有良善的。那“良善”是什么？是神的一种生命素质。他就是那位良善的神。如果说“我们是良善的”，就是我们要效法神，以神为标准，有神一样的性情。

## ➤ 你是否良善，在乎你有没有神的素质

以弗所书第五章第一节说：我们要效法神作为他的儿女。既然神是一个良善的神，那我们也必须是良善。不是世上公认你是一个好人，你就真是一个好人，而是要看你有没有神的素质？所以我们要小心。

另外马太福音第七章也提醒有不同的树，有好树，有坏树。好树结的是好果子，坏树结的就是坏果子，也是跟果子有关系的，怎么样可以有好的果子呢？除非你是一棵好的树，好也是代表生命的素质。如果你没有神的良善，你就不能是结好的果子，不能结良善的果子。

同样，作为光明之子，其实我们一定要效法神，有他的良善。那这良善究竟是什么？我们怎么知道我们有没有这良善？可以看马太福音第25章，这里有三个比喻，第二个比喻就是关于才干，说天国就像一个人准备外出，他差派三个仆人，给他们一些银子去做事，一个给了五千，一个给了两千，一个给了一千。等他回来的时候，每一个仆人都要来交账。

## ➤ 对神忠心才被接纳为良善的人

### 马太福音 25：21、23

(21) 主人说：“好，你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理，可以进来享受你主人的快乐”(23) 主人说：“好，你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理，可以进来享受你主人的快乐”

这三个仆人当中有两个都被称为“良善，又忠心”。良善和忠心是不能分开的，怎样看到你是不是一个良善的仆人呢？在于你有没有忠心？如果你不忠心，你就不是良善的。

当给你五千银子的时候，你有没有忠心用你的才干去为神工作。这两个忠心的仆人，他们有100%回报。但是第三个是怎样呢？他拿了一千银子的时候，他就埋起来。

## 马太福音 25：24-26

那领一千的也来，说：“主啊，我知道你是忍心的人，没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，我就害怕，去把你的一千银子埋藏在地里。请看，你的原银子在这里。”主人回答说：“你这又恶又懒的仆人，你既知道我没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，

大家都知道结局是什么样的？这个有一千银子的仆人有没有忠心呢？他“忠心”地守住那些钱，但这是对还是不对呢？肯定是有问题。主人是希望他的仆人用他所给的钱做事，而不是守护这些钱。还有，他对主人有不好的心态，觉得主人不好，他为什么会是这样子？

### ➤ 不要比较，对主人的心态要正确

可能这个人看到主人给其他两个仆人比给自己多——一个给了五千，另一个给了两千，而自己只得到一千，觉得：主人不看重自己了，如果不看重自己，那我为什么还要努力去做？可能他心里面不服气。当然我不会在这里详细解释这比喻，但当中我们可以学习一个属灵功课，也是在日常生活当中可能经历到，就是有一种比较：那个人这样，这个人那样，为什么你给我那么少，就不服气。

首先，每一个基督徒都有神不同的恩赐。在哥林多前书 12 章说：神的恩赐都会分配给每一个人，各有不同的恩赐，不等于这个比那个好。问题就是你有没有好好用你的恩赐。另外一方面，为什么有人得两千呢？也有人得五千呢？可能一开始大家都是只有一千，但是当你忠心去做的时候，你就会有回报。那个变成两千的，可能他以前也只有一千，尽心地做，这次才得了两千。两千就变成了四千，就这样不断增长。

在路加福音 19 章也有类似的一个比喻就说到，一个主人给十个仆人同样数量的银子，但是每一个人的交账却不同。所以从这两个比喻当中，我们知道：神总会赐一些恩赐给我们，问题就是我们怎么运用这些恩赐。不要比较，很多人以为在这方面服侍比较好一些，为什么我不能在这方面服侍？这是不看重我了。不是的，我们要认真对待神赐给我们的服侍岗位，如果在这一方面你不能服侍，但总会有其他方面你可以服侍。

### ➤ 在小事忠心，才能做大事

## 路加福音 16：10-13

人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义。倘若你们在不义的钱财上不忠心，谁还把那真实的钱财托付你们呢？倘若你们在别人的东西上不忠心，谁还把你们自己的东西给你们呢？一个仆人不能侍奉两个主；不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又侍奉 神，又侍奉玛门。

特别是第 10 节说什么？“你在小事上忠心，主人才会交托大事给你。”很多时候我们都求：神呀，让我们做大事，但你还没有做好你的小事，神怎么样会给你做大事呢？我们的眼光太高了，很想做大事。但就算在社会上，很多成功人士都是从小开始的。香港首富李嘉诚以前都是很穷，但是他坚守从小开始，慢慢累积，才可以做大。甚至最近看到华为总裁任正非，他一开始有多少钱？一两千元，他是白手起家。你觉得他一开始就有远见吗？不是，他说他一开始没有想象到自己的公司能变成现在的大企业。但是他从小的公司开始，尽力、尽心地做。所以不要以为自己只有很小的才干就不愿意干，那就浪费你的才干。

## ➤ 我哥哥的例子 – 不甘做小事，最终失败

我哥哥是很聪明的人，他头脑比我快多了。他刚开始做销售，卖保险，他一个月就打破销售记录。多厉害！他觉得自己口才好，什么都好，很自信。所以他赚了钱就马上去投资，他觉得自己能很快就发达了。很多次他总是觉得自己有 99% 的胜算，但是最后却是缺乏那 1% 而失败。

以前哥哥是开奔驰的，后来没有了。当时我还是追求世界，买了一辆新的品牌车。哥哥就提出要借我的新车用，我问他为什么要借我的车？他说自己去开会，要表现得很威风，所以想开着那辆名贵的车去。后来他就开我的车去了，这次他回来也说自己肯定有 95% 的胜算。但最后还是不行。他每一次都差一点就成功，但最终还是失败。有一次他就问我说：“为什么我每次都是有 99% 的机会成功，但最后还是不行。”那时候我已经相信上帝了，我说：“那 1% 就是神在控制的。你不相信神你就永远都是 99%。”

我哥哥的人生就是这样，他离世的时候也是一样。当他知道自己患了末期癌症，很想留一些钱给他太太。那时他在 A 国有一个大的工程，即使当时他身体很虚弱，但他还是坚持去见一个客户，因为这个人很有钱，他希望这人能够帮助他拿到这工程。他就约了这客户在一个酒店见面，他穿好西装，带着疲累的身体，离开休养的住所去见客户。一开始他还能说得很精彩，突然间他流鼻血了。他的客户看到，就很关心的问：“你怎么回事？”看到我哥哥的脸色发白，他马上就叫救护车送他去医院，一个星期之后哥哥就离世。但感谢神的怜悯，离世之前我也为他祷告，他也相信上帝了。

人不要总是想着要做大事来证明自己，认为这才算是成功，而是要学习从小开始，慢慢发展壮大。首先你要忠心做好小的事，根基是从小事建立起来的，小的事不做好，你的根基就不稳固。没有一件事情是不经过困难的，其实小事是最让人费心。最大的问题就是，当我们忽略这些小事的时候，造成后患，根基不好，就会很容易倒塌。所以，我们一定要在小事上忠心，神才会给你大的事情去做。

## ➤ 当在你的岗位忠心去做，神会多加给你

**路加福音 8:18**

所以，你们应当小心怎样听；因为凡有的，还要加给他；凡没有的，连他自以为有的，也要夺去。

这就是为什么有五千的再给他一倍，两千的再给他一倍，但是那个有一千的，什么都得不到。如果我们在小事上不忠心，就算是你想做大的也没用，一定要从小慢慢一步一步的做。神不是看你是否能干大事，而是不论在大事还是小事上，神看你的生命——有没有在你的服侍岗位上忠心去干。

## ➤ 忠心的人必然是有诚信的人

你觉得你是一个忠心的人吗？什么是忠心或者是诚实诚信的人呢？有时候我听到人家问：“这个人靠不靠谱？”“靠谱”是什么意思？可靠。作为一个基督徒，人家对你的印象是靠谱还是不靠谱？能够相信你，还是不相信你？那一方面人家能够看到你这个人是可靠的？很多人都是一样，听到人家说有需要的时候，就马上说：“没事，没事，我可以帮你做。”说完就算了。隔几天完全忘记了承诺人的事情，一点都不做。说得好听，但总是食言。这是不是一个有诚信的人呢？

守时也是，承诺人这个时间来，却不来。那你给人家什么印象？作为一个基督徒，一个光明之子，你是不是一个诚信的人？在一些小小的事情幢里就可以看出你可不可靠。不单是承诺，而是有没有行动来兑现你的承诺。

## ➤ 诚信的人 – 说到、做到

以前我们在 B 城的时候，刚刚开始参加聚会。那些弟兄姐妹说：“你们不用担心，我们会早 15 分钟到聚会点安排一切。”当我们提前 15 分钟到达聚会点时，场地仍然是空的。我们两个就帮忙放好椅子、安置音响等设备。差不多临到崇拜前两分钟那些人才陆续地进来，惊讶地说：“全部都放好了！”就笑，也不当一回事。第二个星期一样，接下来的整个月都是一样，下个月也是一样。总是说下个星期一定会早到。说得好听，但总不会这样做。

除了椅子以外，聚会点只给我们一个空的场地，所有音响设备，包括吉他等等都放在我们家。所以每一次我们都要把这些东西从家搬上车，然后开车去聚会点，卸下来，再安装这些东西。有一次我太太拿着那个音响下楼梯时，不小心滑脚就摔倒了，膝盖青肿，但还是要继续赶时间去预备崇拜。

会众陆陆续续进来，突然间看到她的腿受伤，问她怎么受伤的，她只说：“不小心滑倒。”后来他们才意识到自己的不忠心，没有兑现他们的承诺。如果他们早一点到聚会点摆好椅子和预备主日学房间的事，就不需要我们操心。

自从那时候他们才知道，单单只说而不做，就是不认真，是一个没有信用的人，也就是不忠心，没有诚信。你说的每一句话，有没有认真考量后才说呢？主耶稣不是说：是就是，不是就不是吗？你是不是一个信实忠心的人就看你所说的有没有做到？你不要随意承诺人，却不做，或耽延时间才做。一个没有诚信的人，神怎么会给你更多的服侍呢？所以我们要小心，作为一个诚信的人，首先一定要在他的岗位忠心，愿意的去做，尽职去做。就算是看为小事也不要忽略，你仍然要认真地做。

## ➤ 我大姐姐的见证：坚守诚信，终有回报

我大姐曾经在 H 城政府工作，当时有极端分子捣乱，社会比较混乱，多次有暴徒在他们下班出来的时候，向这些政府公务员扔东西，她很害怕。她有两个年幼的儿子，所以她和姐夫决定移民到 C 国去。刚过去的时候，他们是很辛苦的。他们只携带有 1000 C 国币的积蓄，一家四口只能维持最多三个月！当时姐夫没有找到工作，压力非常大，很痛苦。我的姐夫原本是很英俊的，但是经过三个月的煎熬，头发全白。正在绝望之际，突然有一份医院实验室的工作聘请他，虽然工资不高，但勉强能维持生活。

在 H 城的时候，因为我爸爸赌钱破产，我们的生活很艰苦，姐姐要放弃大学学业去工作来帮补家里。所以到 C 国的时候，她没有学位。当姐夫找到工作后，她就让姐夫认真地工作，她继续去大学读书。这样，她一边看顾两个孩子，一边兼顾学业，是很艰苦的。最终她毕业了，在一个社会福利机构工作。她很认真做事，得到很好的评价，但工资比较低，要支持两个孩子读书太辛苦了。

当时 H 城政局不稳定，导致移民潮，很多人从 H 城移民到 C 国。定居后，他们开始买房子。我姐姐决定转业卖房子，她觉得这是唯一的机会能赚多一点钱来支持一家的生活。她辞了社工的工作，在一家房地产公司工作。她勤勤恳恳地工作，每一个房子她都会预先仔细地调查和研究那些价位，客户来的时候，她就会对客户详细介绍她所调查的每一套房子的结果和她的提议。这也省了客户很多时间。

姐姐是一个虔诚的天主教徒，很诚实。她有一个很好的良心，不会说谎。作为中介，很多同行都会欺骗，说这房子很好、没问题的，目的是说服你买。但是姐姐不是这样，她会告诉客户：这个房子不好，因为这里有漏水呀。她把自己知道的都会告诉客户。

有一次，一个客户来了，她很高兴地将自己的评估告诉对方。客户说：“很好！但我现在还不能决定，要考虑一天，明天再来。”姐姐满怀希望，很高兴地对丈夫说：我终于要成交第一单了！

谁知第二天，因为孩子需要去一个地方，丈夫上班，她只能先送孩子去，因此耽误了她上班的时间。回到公司就立刻给电话那客户，问他考虑得怎么样，会不会下订单？那个客户说我已经买了，她就问谁帮你签合同的？客户说是你的同事。原来她那天早上没有去上班，她的客户早上就到公司了，姐姐的同事就跟她的客户签了合同。按照当时她公司的制度，谁签那个合同就是谁赚那中介费。她辛辛苦苦花了一个星期的时间，做了那么多考察，最后被她的同事拿中介费。她很生气，就问那同事为什么这样做？那同事还辩驳说：你不在，那怎么办呢？他要买，我就帮他签了。那同事一点歉意都没有，还是理直气壮的回答她。她心里面很痛苦：为什么会是这样？她想不通：我做那么多的事情，同事居然出卖我。

虽然人心诡诈，但是她仍然坚持下来，期待下一个机会。之后有一些客户知道她人好，很有诚信，就开始找她，听她的意见。她也很高兴帮助客户选择房子。她依然维持自己忠诚的服务态度。她不会去骗，也不会用花言巧语说服人家去买。她真的做到主耶稣的教训：是就是，不是就不是。可惜，她的忠诚被人利用了。那些客户最终还是不买，因为那些人是很聪明的。他们知道我姐姐不说谎话，就利用她的调查，然后就找他们自己做中介的亲戚去签单。

很多中介员工都是富二代。当时能移民到 C 国的人都比较富裕的，他们用投资的方式获得移民资格。如果一家人来 C 国定居之后，孩子读书不好就会去做房地产，他的家人们也介绍他们的朋友来找他买房子。但这些富二代什么都不懂，当他们的父母知道我姐姐是一个忠诚可靠的中介时，就要他们的朋友先去找我的姐姐，看好房子之后回来再找他们的孩子签单。他们的行为是多么的卑鄙、可耻。这社会就是多么的黑暗。

当时姐姐经济压力很大，几个月都没有卖出一套房子。她全力以赴，却给那些人欺骗。但是她也没有改变她的宗旨，她说：要么我就不做，要做我就要诚信。她哭了，她很多的朋友都劝她不需要这样诚实。但她说：“不行，我不能这样。我要有良心。”

终于有一个客户来对姐姐说：“我知道你是一个诚信的人，我相信你。请帮我找一套房子吧。”她就帮那个客户找了一套，客户很满意那房子。就说以后我会将我的投资全部都交给你。后来也将她的朋友介绍给姐姐。姐姐就是从一个客户开始，先为那客户买了一套房子，一步一步地，慢慢扩大。

创业总是有很艰苦的开始，特别要做一个有诚信的销售人可不简单啊！其实你自己买东西的时候，都希望能找一个好的、有诚信的售货员，不想别人骗你。如果是这样的话，那你卖东西的时候，为什么要骗人呢？现在很多销售的人都说得很漂亮，但结果是货不对版，一塌糊涂。

我们是基督徒更一定要诚信，要省察自己是不是一个诚信的人？有没有信誉的人？你的为人怎样是从你处理小事能看到的。时间的分配，各种各样的事情，有没有忠心做？不要总是想做大的事，要调整心态，从小事上忠心开始，神才会带领我们做更大的事。

## ➤ 洪老师的见证 – 不是在于口才，而是忠心和谦卑行事

我是从培训第一队的洪老师身上学习了很多。当时我们有几家人从 M 城迁移到 T 城，我们请求张老师差派人来帮助我们，带领我们属灵的成长。张老师就差派洪老师来住在我家。他爸爸是一个医生，很富裕，所以他也从不缺乏。但是他愿意放弃一切去服侍神，他爸爸劝他说：“我培养你，希望你继承我的事业，做一名医生。”但是他对爸爸说：“你只能医身体，但神让我医心，所以我还是一个医生，我要为神医治人的心。”

洪老师有一个问题——结巴。当时他申请第一队的时候，面对张老师的时候他就一直结巴，张老师心想：我怎么样能接纳你做全时间服侍？服侍神最主要的就是讲道、分享、带查经，你这样子结巴，怎么样能服侍神，肯定是有问题。但是神很明确地指示张老师要接受他。张老师对洪老师说：“站在人的角度上，你根本不格。但是神说要接受你，我就接受你。”

很奇妙的是，洪老师平常说话是结巴的，但一到讲道的时候，他突然能很顺畅的说出来，一点结巴都没有。他在我家每一个星期都带查经班，有时候也会结巴，但最终还可以表达出来。

他住在我家的时候也去找工作。他在我家附近的一家必胜客餐馆干活，是洗碗、清洁的工作。他不但做这一份工作，还另外找了一份在附近的体育馆做清洁的。当时我有一辆自行车，他就骑着自行车去上班。

我们不了解他为什么要那么辛苦做两份工作？我对他说：“你在我家住，我是不会收你钱的，你不要那么辛苦。”他说：“不是，谢谢你。我也没钱给你。我为什么这样做？因为在 M 城的同工很辛苦，经济上很勉强的维持生活，所以我赚的钱全部都寄给他们，来支持他们的生活费用。”我听到这个消息的时候，心里面很感动。因为他自己是一个大学毕业生，他家也是有钱的，但他愿意放弃一切来参加全时间训练，真的是神的作为！

不但如此，他结巴，说得不好，他的两个同工口才肯定比他好。论讲道、分享等等的侍奉，相对来说肯定他是吃亏的，但他愿意被人轻看。他来到 T 城住在我家，愿意谦卑地默默做两份工作，为了支持那两个在 M 城的同工。我真的很受感动。

还有有一天，他就对我太太说，“你想不想你的老公改变成为一位更爱神的人？”当时我的太太

说：“不要、不要，千万不要。”因为当时我已经有心想要服侍神，但她还没有这个打算，所以就警告他千万不要影响我以至于去服侍神。其实他不需要说服我，不是他讲神的话语感动我，不是他带查经有多么好感动我，而是他的生命感动我。我见证他在小事上的忠心，这非常打动我。

他很愿意服侍，从小事上开始，不厌其烦的尽心去干。我为什么去服侍神？其中一个原因就是被他的生命感动。他做的两份工作，在这社会的角度来看，是低级、微不足道、被人嫌弃的行业。但在神的眼中，是极其可贵的“大事”，因为神看重的是他宽大、慷慨的心。他愿意卑微地做“小事”来供应给他两位同工的生活需要。他就是一个诚信的人、信实的人，值得我尊重的人。他是一个美好的见证。

你是不是一个诚实的人？是不是一个良善的人呢？就看你有没有忠心在你的服事岗位。无论是什么事情，从小事开始努力去做。如果你没有，那就要好好地改变。你需要神来帮助你改变，否则，你的生命是很惨的。

## ➤ 你是一个有信德的人吗？

### **路加福音 18:8**

**我告诉你们，要快快地给他们伸冤了。然而，人子来的时候，遇得见世上有信德吗？**

这是关于在末世主耶稣回来的时候能不能找到一些有信德的人？有信德的人就是有诚信的人，你是不是一个诚信、有信用、靠谱的人呢？我问大家，你洗礼的时候，你跟神的承诺，你有没有按着你的诺言行事呢？这是你跟神的诺言。你是不是一个诚实的人在于你跟神的承诺有没有忠心的实行！

### **传道书 5:2-4**

**你在神面前不可冒失开口，也不可心急发言；因为 神在天上，你在地下，所以你的言语要寡少。事务多，就令人做梦；言语多，就显出愚昧。你向 神许愿，偿还不可迟延，因他不喜悦愚昧人，所以你许的愿应当偿还。**

你不要随意的许诺。神是一位很认真的神。你是不是认真的基督徒？第4节特别提醒：你跟神的承诺，你有没有做？如果没有，你就不是一个诚信的人，神看你是不是良善？在于你有没有忠心地去做，从小事开始。